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ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 
Βασικός στόχος της παρούσας εργασίας ήταν η επίδειξη της χρησιμότητας των 
συνεργατικών εικονικών περιβαλλόντων στην εκπαίδευση και ο σχεδιασμός ενός 
συστήματος που μπορεί να παρέχει τέτοια λειτουργικότητα. Μεγάλο βάρος δόθηκε 
στην ανάλυση των όρων Δικτυακά Εικονικά Περιβάλλοντα και Συνεργατικά 
Εικονικά Εκπαιδευτικά Περιβάλλοντα, ενώ παράλληλα έγινε και μια αρκετά 
εκτεταμένη παρουσίαση ορισμένων προσπαθειών για την ανάπτυξη τέτοιων 
περιβαλλόντων αλλά και προσπαθειών για παροχή υπηρεσιών  που υποστηρίζουν την 
εκπαιδευτική διαδικασία. 
 
Η πλειοψηφία των υπαρχόντων συστημάτων, αρχιτεκτονικών και περιβαλλόντων δεν 
αντιστοιχεί σε εφαρμογές που είναι προσανατολισμένες στην εκπαίδευση, αλλά 
υποστηρίζουν γενικότερες αρχές και ικανοποιούν βασικές απαιτήσεις κυρίως 
εφαρμογών για μεγάλης κλίμακας δικτυακά εικονικά περιβάλλοντα. Η σχεδίαση και 
εφαρμογή ενός εικονικού περιβάλλοντος μάθησης απαιτεί ιδιαίτερο σχεδιασμό και 
αυτή η προσπάθεια έγινε στην υλοποίηση της εφαρμογής του συνεργατικού εικονικού 
περιβάλλοντος. 
 
Η ανάπτυξη λογισμικού που στηρίζεται σε συνεργατικά εικονικά περιβάλλοντα 
μπορεί να αποδειχθεί πολύ χρήσιμη στην εκπαιδευτική διαδικασία. Άλλωστε οι αρχές 
της μάθησης καθώς και οι τρόποι διδασκαλίας πρέπει να αντιμετωπιστούν με 
νεωτεριστική διάθεση ώστε η τεχνολογική ανάπτυξη που χαρακτηρίζει την εποχή μας 
να μπορέσει να προσφέρει τους καρπούς της και στον τομέα της εκπαίδευσης. 
 
Όσον αφορά τις μελλοντικές εξελίξεις θα μπορούσε να αναφερθεί η διασύνδεση 
συνεργατικών εικονικών περιβαλλόντων με εφαρμογές βάσεων δεδομένων, οι οποίες 
θα μπορούν να εμπλουτίζονται συχνά με νέα στοιχεία ώστε η εφαρμογή να θεωρείται 
σύγχρονη. Στη συνεργατική εικονική πραγματικότητα σκοπός είναι να επιτευχθεί 
αλληλεπίδραση τόσο με το περιβάλλον όσο και μεταξύ των χρηστών. Ένα βήμα 
παραπέρα αποτελεί η εμβύθιση (teleimmersion) στο περιβάλλον, μια δυνατότητα που 
ολοκληρώνει την τεχνολογία για συνεργατικά  εικονικά περιβάλλοντα με audio και 
video συνδιάσκεψη αλλά και άλλες τεχνικές απαιτητικές σε υπολογιστική ισχύ. Όταν 
οι συμμετέχοντες ¨βυθιστούν¨ στο περιβάλλον (με τη χρήση ειδικών συσκευών, όπως 
γάντια με ειδικούς αισθητήρες, κράνος, κ.τ.λ.), μπορούν να δουν και να 
αλληλεπιδράσουν με άλλους συμμετέχοντες. Όταν αποχωρήσουν από το περιβάλλον, 
αυτό θα συνεχίσει να εξελίσσεται. Οι συμμετέχοντες μπορούν να εισέλθουν στο 
περιβάλλον με τη μορφή avatar τα οποία μπορούν να επικοινωνούν με ομιλία και 
κινήσεις των χεριών, του σώματος ή του κεφαλιού. Έτσι, δεν είναι απλοί 
παρατηρητές των δρώμενων αλλά οι ίδιοι επηρεάζουν και διαμορφώνουν τις 
εξελίξεις. Με τις επαυξημένες αυτές δυνατότητες είναι δυνατό να υπάρξει 
συνεργασία που μοιάζει με αυτή που δημιουργείται όταν κάποιος αντιμετωπίζει 
κάποιον άλλον πρόσωπο με πρόσωπο. Επίσης, η προσθήκη έξυπνης συμπεριφοράς 
στο σύστημα μα τη χρήση intelligent agents είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να 
μελετηθεί. Ένα σύστημα για την παροχή υπηρεσιών τηλε εκπαίδευσης θα πρέπει να 
αλληλεπιδρά με έναν έξυπνο τρόπο με το σύστημα και οι intelligent agents μπορούν 
να υποστηρίξουν αυτή την αλληλεπίδραση. Μεγάλο βάρος θα πρέπει να δοθεί στη 
χρησιμότητα των pedagogical agents οι οποίοι μπορούν να συμμετέχουν σε 
Συνεργατικά Εικονικά Περιβάλλοντα και να αναπαρίστανται από κάποιο χαρακτήρα 
(avatar) ή από ένα συγκεκριμένο αντικείμενο (π.χ. ένα βιβλίο). Αποτέλεσμα  της 
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χρήσης των intelligent agents σε ένα εικονικό εκπαιδευτικό περιβάλλον είναι η 
βελτίωση της λειτουργικότητας και της αποτελεσματικότητας του συστήματος καθώς 
και της φιλικότητάς του προς τους χρήστες.  
 
Τα συνεργατικά εικονικά περιβάλλοντα μπορούν να βοηθήσουν την εκπαιδευτική 
κοινότητα να προάγει τις εκπαιδευτικές διαδικασίες και να προσφέρει σύγχρονη και 
ενημερωμένη μάθηση. Η ολοκλήρωση των πληροφοριακών και επικοινωνιακών 
τεχνολογιών μπορεί να προσφέρει απεριόριστες δυνατότητες στις εκπαιδευτικές 
εφαρμογές. Η χρήση τέτοιων εκπαιδευτικών εφαρμογών δεν αποτελεί πλέον 
πολυτέλεια αλλά αναγκαιότητα. 
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